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Анотація. Розглянуто об’єкти міської вернакулярної культури, що є резуль-
татом використання знань та умінь місцевих жителів. Вони поєднують у собі тра-
диційні (народні) технології та локальний досвід повсякденного життя у кон-
кретному архітектурному ландшафті. Більшість імен творців подібних об’єктів 
найчастіше залишаються невідомими. Висвітлено питання авторської анонім-
ності через призму постмодерних студій, місцевих субкультур та концепцій 
1990-х років, методів формування семіотичних та знакових систем для виділення 
візуальної репрезентації міської ідентичності, а також крізь вирішення завдань 
повоєнної української реконструкції. 

Мета: виявити особливості формування анонімного українського дизайну 
та визначити його роль у процесі повоєнної реконструкції міських просторів.

Методологія. Використано культурно-географічний та урбаністичний 
аналіз, порівняльне вивчення вернакулярних та професійних практик, а також 
інтерпретацію сучасних архітектурних проєктів та міжнародних виставкових 
кейсів.

Результати. Встановлено, що анонімний дизайн в Україні є результатом 
самоорганізації міських спільнот та відображає демократизацію архітектурного 
середовища. У повоєнний період він відбуватиметься у двох формах: тради-
ційній, що спирається на етнічній спадщині і локальних будівельних практиках, 
та екстреній, що пов’язана з відновленням житла у прифронтових регіонах. 
Аналіз прикладів тактичного урбанізму, сквоттерських ініціатив та креативних 
хабів демонструє, що анонімний дизайн стає інструментом культурної адаптації 
та соціальної інтеграції. Він сприяє формуванню нової ідентичності міста, що 
ґрунтується на колективній участі, використанні місцевих матеріалів та гнучкій 
архітектурній логіці.

Наукова новизна: систематизовано феномен анонімного дизайну як клю-
чового елемента української урбаністики періоду післявоєнної реконструкції.

Практична значущість. Результати можуть бути використані у розробці 
стратегій відновлення міст України, інтеграції вернакулярних практик у профе-
сійний дизайн та формуванні сталої архітектурної політики.

Ключові слова: міський вернакуляр, дизайн, артспільноти, андеграундні 
субкультури, тактичний урбанізм, інсталяція.
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ВСТУП
У 1990-х роках на пострадянському про-

сторі традиційний поділ культури на «високу» 
та «народну» доповнився терміном «ма-
сова», що мало негативний відтінок у визна-
ченні «низького смаку». Англо-американська 
школа змінила риторику, замінюючи термін 
на визначення «популярна», відокремлюючи 
справжнє та субкультурне від комерційного. 
Гіпермодерн остаточно зруйнував кордони між 
високою та низькою культурою, впливаючи 
на засоби глобалізації та взаємопроникнення 
фінансової та інтелектуальної діяльності [13].

Для визначення окремих дизайнерських 
практик урбанізованого суспільства почали 
використовуватися терміни «вернакуляр», 
«вернакулярний» (від лат. vernaculus – міс-
цевий, домашній). Західне трактування слова 
«вернакуляр» означає «висловлене мовою 
рідної місцевості». У контексті архітектури 
та дизайну – поширені прийоми, декоративні 
особливості та матеріали певного часового 
періоду, регіону чи групи людей; засіб чи 
спосіб висловлювання, який відбиває місцеві 
традиції та стилі [35]. Вернакулярна куль-
тура акцентується на «ситуативній», струк-
турованій поведінці урбанізованих жителів, 
привертає увагу до «повсякденної» культури 
груп відповідно до певних місць та ситуацій. 
Робиться акцент на очевидній відмінності 
визначення «вернакулярне» від «народ-
ного» та «субкультурного», пропонується 
доповнити цим терміном вивчення компо-
нентів складних культур, особливо в таких 
дисциплінах, як архітектура та дизайн [26]. 
Актуальність дослідження визначається не-
обхідністю пошуку стійких моделей форму-
вання та відновлення міського середовища, 
що враховують як традиційні форми, так 
і здатні адаптуватися до екстрених умов та 
нових викликів.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Сучасні дослідження засвідчують, що 

вернакулярна архітектура та анонімний ди-
зайн стають ключовими інструментами для 
сталого розвитку та майбутньої післявоєнної 
реконструкції. У систематичному огляді Зонг 
Дж. показано, що вернакулярні практики 
ефективно адаптуються до кліматичних ви-
кликів та екологічних обмежень, формуючи 
стійкі моделі житла й міських просторів [40]. 
Фуентес Пардо Х. М. акцентує увагу на гло-
бальних тенденціях та викликах, пов’язаних 
з інтеграцією традиційних форм у сучасну 
архітектуру, включаючи питання культурної 
ідентичності та збереження локальних мате-
ріалів [23].

Українські дослідники Зосим С. та 
Ніколаєнко В. зазначають, що збереження на-
ціональних традицій архітектури відіграє важ-
ливу роль у відновленні зруйнованих міст та 
сіл. Їхня робота демонструє, що вернакулярні 
практики можуть бути інтегровані у профе-
сійну архітектуру, зберігаючи культурну спе-
цифіку та посилюючи соціальну стійкість [39]. 
У міжнародному контексті проєкти Architecture 
for Change показують, як поєднання параме-
тричного урбан-дизайну та вернакулярної 
спадщини формує стійкі моделі житла, адап-
товані до кризових умов [20]. Дослідження 
Наороз Братен Л. розглядає тактичний урба-
нізм як частину концепції «відкритого міста», 
що дозволяє гнучко реагувати на соціальні 
виклики [31].

Практична реалізація тимчасових інтер-
венцій у міському просторі відображена у про-
єкті PopUpUrbanSpaces, який демонструє, як 
цифрові кампанії та малі ініціативи тран-
сформують міське середовище та створюють 
нові форми взаємодії мешканців [33]. У ро-
боті Юсефі Б. та Гораші С. тактичний урба-
нізм представлений як стратегія майбутнього 
міста, здатна поєднувати локальні ініціативи 
та професійні підходи [38].

В українському контексті звіти Transatlantic 
Dialogue Center та CEPR наголошують на необ-
хідності комплексного підходу до реконструкції, 
де локальні ініціативи поєднуються з міжна-
родною підтримкою. Ці дослідження фіксують 
важливість децентралізації, участі громад та ін-
теграції вернакулярних практик до державних 
програм відновлення [22; 30].

Таким чином, аналіз попередніх до-
сліджень показує, що сучасна архітектурна 
наука розглядає вернакуляр та анонімний ди-
зайн як стратегічні інструменти для регулю-
вання сталого розвитку та проведення піс-
лявоєнної реконструкції країни. Міжнародні 
та українські дослідження сходяться на тому, 
що саме поєднання локальних традицій, так-
тичного урбанізму та інноваційних підходів 
формує основу для майбутнього відновлення 
та розвитку міських просторів.

МЕТА
Мета статті полягає у виявленні специ-

фіки формування анонімного українського 
дизайну та визначенні його ролі у повоєнній 
реконструкції міських просторів. Для її до-
сягнення передбачено аналіз традиційних та 
екстрених форм вернакуляра; дослідження 
їхньої взаємодії з професійною архітектурою; 
оцінка впливу на культурну міську ідентич-
ність; визначення практичних стратегій їхньої 
інтеграції у повоєнну реконструкцію.
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Сучасна культурна географія вивчає не 

лише реальні, а й ментальні простори – мі-
фічні та вернакулярні. Реальні райони визна-
чаються об’єктивними характеристиками, тоді 
як ментальні пов’язані із суб’єктивною реаль-
ністю, закріпленою у суспільній свідомості. 
Кордони цих просторів доволі умовні і часто 
перетинаються. Розвиток вернакулярних ра-
йонів залежить від їхнього креативного по-
тенціалу, де творчість сприймається як колек-
тивний процес.

Цілісність суспільного середовища не 
забезпечується окремими спорудами чи ло-
кальними елементами дизайну. Вона форму-
ється в контексті людських стосунків та де-
монстративності. Архітектурний дизайн та 
міський ландшафт стають культурно-мистець-
кими формами завдяки постійній презентаці-
йній функції [27].

У постмодернізмі архітектурний дизайн 
визначався як «виробництво суб’єктивності» 
[36]. Синтез професійних та непрофесійних 
принципів виглядав природним, а анонімний 
дизайн став естетизацією повсякденності поза 
полем мистецтва. Його об’єкти відрізнялися 
поетичністю, близькістю до природи та ак-
центом на деталях. Дворове середовище на-
бувало естетичної цінності та відображало ав-
тентичність локальних практик.

Для практикуючих дизайнерів анонімні 
об’єкти втілювали одночасно доцільність та 
спонтанність. Їхнє сприйняття пов’язува-
лося з феноменом простоти, в якій вгадува-
лися «пластичні особливості споруд майбут-
нього» [34]. Постмодернізм відмовився від 
жорстких програм, спираючись на плюра-
лістичний підхід та звернення до народних 
традицій. Особлива увага приділялася се-
мантичним кодам вернакулярного дизайну, 
адаптованим у концепціях ретроспективізму, 

неовернакулярних та контекстуальних 
течій [24].

Демократизація міського середовища 
відбувалася через розширення повноважень 
городян та реструктуризацію соціальних 
зв’язків. Право на участь у «формуванні об-
разу рідного міста» складалося з права на 
проживання, права на виробництво та адап-
тацію простору для різних культурних груп 
(бізнес-партнерів, ініціативних спільнот, гро-
мадських об’єднань), сформованих новими 
культурними практиками, що було демонстра-
цією нового стандарту урбанізму.

На тлі посилення особистого компонента 
та колективної активності зріс інтерес до місь-
кого вернакуляра. Він виражався у зверненні 
до автентичних форм та визнання «самороб-
ного» (DIY) дизайну – малих архітектурних 
форм, фасадного декору, прибудов, балконів. 
Ці тенденції одночасно відображали еколо-
гічний підхід та лібералізацію естетики, але 
також призводили до профанації професії та 
розмиття семантики [17].

Поняття «архітектура Ad hoc» акценту-
вало самоорганізовані рішення, специфічні 
для конкретних завдань. Такий дизайн не ви-
магав інфраструктури та формувався з до-
ступних елементів, адаптуючись до умов. На 
практиці це виявлялося у повазі до автохтон-
ності, географії та культурних контекстів.

Інтерес до анонімної забудови закрі-
пився в Хартії з вернакулярної спадщини, при-
йнятої ІКОМОС у 1999 р. (Мехіко). Вона ви-
значила ознаки вернакулярної архітектури: 
1) методи будівництва; 2) регіональні особли-
вості довкілля; 3) узгодженість стилю, форми 
і виду, застосування типів будівель, що істо-
рично склалися; 4) використання традицій; 
5) ефективне реагування на навколишні обме-
ження; 6) застосування народних будівельних 
систем та ремісничих умінь [32] (рис. 1).

Рис. 1. Облаштування мешканцями порожніх паркувань паркової зони у Львові (а);
часткове перекриття вулиці у центрі Львова з метою створення кафе у «пішохідній зоні» (Pop-up Cafe) (б) [19]

а) б)
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б)

в)

Одним із маркерів міського вернаку-
ляра стала джентрифікація, що ініціювалася 
артспільнотами та творчим класом. Поняття 
«інклюзивне місто» мало технократичне зна-
чення, забезпечуючи рівний доступ до про-
сторів різних соціальних груп для подолання 
культурних порожнеч. Його носіями були хіп-
стерські кола, які вводили провокативність та 
складну семантику [21].

Міські простори перетворювалися на 
єдиний репрезентаційний майданчик. Рух 
відвоювання простору у невеликих масш-
табах визначався як «тактичний урбанізм»: 
Park(ing) Day – створення тимчасових пар-
кінгів; chairbombing – розміщення саморобних 
стільців; едбастинг – видалення непотрібних 
конструкцій; кемпінг – тимчасове викори-
стання публічних просторів; соціальні артін-
тервенції – стріт-арт, мурали, інсталяції, акції 
та перформанси та ін. (рис. 2) [17].

Протестні маніфестації субкультур по-
родили в урбаністичному полі 1990-х років 
феномен «карнавальної» культури. Сучасні 
карнавали звичайно поділяють на три 
групи: 1) автентичні, що зберегли фор-
мальні ознаки, але втратили сакральний 
зміст і перетворилися на комерційні видо-
вища; 2) трансплантовані, що поєднали чужі 

форми з місцевими традиціями, що сприяло 
відродженню сакральної складової; 3) за-
позичені, де сакральні основи повністю від-
сутні та свято стає театралізованим копію-
ванням [12]. Дослідники також виділили 
мобільні (фестивальні практики з автор-
ським дизайном), комерційні (естетизація 
малого бізнесу) та креативні форми, засно-
вані на безкорисливій ініціативі та селфі-б-
рендингу [8; 34].

Значну частину креативної економіки 
становили кластери, хаби та артінкубатори, 
розміщені в ревіталізованих промзонах або 
занедбаних будинках. Вони включали вистав-
кові та шоурум-простори, театральні та кіно-
майданчики, навчальні аудиторії, фуд-зони та 
майстерні [1]. Деякі виникали на базі сквотів 
(рис. 3). Сквоттерство набуло політизованої 
форми в епоху хіпі та контркультури, коли 
захоплені будівлі перетворювалися на авто-
номні соціокультурні простори.

Громадські погляди учасників сквоттер-
ського руху варіювалися, виходячи з інди-
відуальності кожної особи та колективу, на-
приклад, у київському Squat 17b (рис. 4). Їх 
функції включали проживання, розвиток аль-
тернативного мистецтва та політичну актив-
ність [4].

Рис. 2. Домашні меблі в кафе як приклад тактичного урбанізму в м. Полтава (а) [15], лавка з піддонів, 
приклад дешевого тактичного урбанізму (chairbombing) у м. Чернігів (б) [9]; невикористана міська територія 

волонтерського центру «Блокпост Підкова» у м. Вінниця (Build the Better Block) (в) [18]

а)
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Рис. 3. Сквот «Садік» у м. Київ на Подолі (точну адресу учасники не розголошували) [14]

б)

б)

в)

в)

а)

а)

Рис. 4. Squat 17b; м. Київ, вул. Терещенська 17б [14]
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б)а)

В Україні сформувалася «південна аль-
тернатива» у сфері концептуального мисте-
цтва. «Нова хвиля» визначалася як «незво-
ротня школа трансавангардного напряму» [2]. 
У Києві виник скелет майбутнього сквоту 
«Паризька комуна» (вул. Харченко Є.) [10]. 
Модель реконструкції занедбаних об’єктів 
стали називати «ревіталізацією», ентузіасти 
орендували частину колишніх підприємств 
та організовували малий бізнес (наприклад, 
клуб «Closer» на території стрічкоткацької фа-
брики на Подолі) (рис. 5).

Існують приклади того, як власник пе-
ретворював промисловий об’єкт на багато-
функціональний «Creative Hub» для органі-
заційного бізнес-розвитку у сфері культури 
та творчих індустрій (нетворкінг). Наприклад 
колишній ДШК нині став арт-заводом 
«Платформа». Інший приклад: завод ізоляці-
йних матеріалів перетворився на арт-простір 
«Ізоляція» та функціонував як культурний 
центр IZONE (рис. 6, 7) [16].

У Чернівцях, Луцьку, Івано-Франківську, 
Тернополі культурні кола поєднувалися 
навколо літературних та урбаністичних фес-
тивалів. Видовища (як у центрі міст, так і на 
периферії) демонстрували нові маркери вер-
накулярної культури, як у вигляді «привлас-
нення» просторів (дворів), перетворюючи їх 
у своєрідні музеї просто неба (рис. 8), так 

Рис. 5. Клуб «Closer»; м. Київ, вул. Нижньоюрківська, 31[5]

в)

і індивідуальні, міфологізуючи місцевих неор-
динарних персонажів.

Перехід до постіндустріальної епохи 
сприймався як протидія індустріальному се-
редовищу. Найбільш поширеним прийомом 
стало контрастне зіставлення екстер’єру та ін-
тер’єру. Інтер’єри хай-тек будувалися на кон-
трасті з архітектурою будівлі та акцентували 
її історичну цінність. Демократичні настанови 
модернізму поєднувалися з постмодерніст-
ською «всеїдністю». Ідеї ​​відкритості виража-
лися у прозорих просторах зі склом та плас-
тиком. Світло ставало самостійним засобом, 
який підтримувався відбиваючими площинами 
та світлими меблями. Виробничі цехи пере-
творювалися на майстерні та виставкові зали. 
Принцип «чесності» матеріалу втілювався 
у відкритій цегляній кладці та незамаскованих 
комунікаціях.

Радикальним нововведенням стало усві-
домлене виділення «споживчого» простору. 
В анонімному дизайні продукт розглядався як 
результат колективного зусилля без автор-
ства, що скасовувало процесуальну ієрархію, 
дозволяючи «творити» на рівних. Концепція 
співвідносилася з ідеями колективного інте-
лекту П. Леві [28]. Ключову роль відігравав 
бриколаж – комбінування готових образів без 
прямого авторського втручання [29]. Серію 
колажів «Combines» Р. Раушенберга, яка не 
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Рис. 6. Фонд культурних ініціатив «ІЗОЛЯЦІЯ»; м. Київ, вул. Набережно-Лугова, 8; територія ремонтно-
суднобудівного заводу [6]

а) б)

в)

в)

Рис. 7. Арт-завод «Платформа»; м. Київ, вул. Гніздовського Я., 1-А [11]

а)
б)
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б) в)
Рис. 8. Приклади перетворення дворів: Театру Юного Глядача, м. Львів, вул. Гнатюка 11; худ. Божинов М., 

Георгієва В. (Болгарія); майстриня ярнбомбінгу Городницька Б. (а); загублених іграшоку м. Львів, вул. Князя 
Лева 3; автор колекції – мешканець будинку Глушковський В. (б); двір-музей СРСР у м. Львів, вул. Князя Лева 2; 

автори – мешканці будинку (в) [3]

а)

орієнтована на унікальність особистості та 
поєднує «культурні уламки» (живопис, фо-
тографії, тканини та побутові предмети), – 
можна вважати прообразом анонімного ди-
зайну [25].

Сучасний анонімний дизайн досліджує 
хаотичні, але функціональні рішення городян, 
які формують нову ідентичність міста. Він 
прагне уникнути помилок масштабних дер-
жавних проєктів, пропонуючи «живу» ар-
хітектуру, що самоорганізується. Для цього 
потрібна децентралізація, участь громад, 
цифрові інструменти та інноваційні матеріали.

У повоєнній українській реконструкції 
вернакуляр розглядається як ключовий ін-
струмент інтеграції місцевого досвіду та ни-
зових ініціатив до професійної практики. 
Підхід зміщує акцент з «глобального творця» 
на «системного мислителя», що створює умови 
для розвитку структур, що самоорганізуються. 
Сучасні проєкти відновлення (наприклад, за-
значені на World Architecture Festival 2025) ви-
користовують місцеві матеріали та текстури, 
які допомагають будівлям гармонійно вписува-
тись у ландшафт [37].

На 19-му Міжнародному архітектурному 
бієналі український павільйон «DAKH (ДАХ): 
Vernacular Hardcore» дозволив поглянути на 
вернакуляр не лише як на базис народний ар-
хітектури, а й на живу форму опору та відро-
дження (рис. 9).

Проєкт запрошував досліджувати форми 
інтелекту, які допомагають адаптуватися до 
нових викликів – як для спільнот, так і навко-
лишнього середовища. Було представлено АІ-
аватар архітектора та етнографа Т. Косміної. 
Багаторічне дослідження щодо селянських 
будинків було систематизовано у масштаб-
ному «Атласі традиційного народного житла», 

Рис. 9. Загальний вигляд українського павільйону 
DAKH (ДАХ): Vernacular Hardcore у залі Арсенале, 

2025 р. [7]

який картографував локальні етнографічні 
та будівельні практики України (рис. 10). 
Дослідження лягло основою концептуальної 
проєктної ідеї Б. Косміної – онучки етнографа.

Тематика українських павільйонів ос-
танніх років залишається незмінною: війна, 
відновлення та адаптація до криз. Проєкт 
2024 р. «Плетіння сіток», представлений на 
фабриці Le Corderie di Arsenale (див. рис. 11), 
включав три компоненти: фільм Ревковського 
Д. та Рачинського А. «Цивільні. Вторгнення»; 
інсталяцію Бучацької К. «Щирі вітання»; ві-
деороботу Достльових А. та Л. «Comfort 
Work». Болючі точки системно артикулюються 
в роботах дизайнерів, архітекторів та кура-
торських груп.

Вернакуляр на бієнале 2025 року трак-
тувався у традиційному сенсі – «архітек-
тура без архітекторів», спираючись на ет-
нічні практики будівництва дахів, досліджені 



Theory and practice of design. Issue. 1 (39). 2026	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) [176]

Antonenko I., Vyshnevska O. (2026). Anonymous Ukrainian Design: Specifics of Formation and Challenges of the Post-
War Reconstruction. Theory and practice of design. Culture and art. 1 (39). P. 168–180.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2026.39.16

Рис. 10. Зображення з архіву «Атлас українського 
традиційного житла», покриття даху соломою, 

Київщина, 1911 р. [7]

Рис. 11. Частина проєкту «Плетіння сіток»  
(процес візуалізації інсталяції «Щирі привітання» 

Бучацької К.), 2024 р. [7]

в «Атласі традиційного народного житла». 
Одночасно була присутня апеляція до сти-
хійної вернакулярної архітектури в контексті 
війни та відновлення. Тобто йшлося про два 
типи вернакуляра: традиційний та екстрений, 
з посиланнями на діяльність таких проєктів, 
як «Лівий берег» і KHARPP, що відновлюють 
будинки в прифронтових регіонах [7].

ВИСНОВКИ
У результаті дослідження було визна-

чено роль анонімного українського дизайну 
у повоєнній реконструкції як ключового ін-
струменту інтеграції локальних ініціатив 
у професійну архітектурну практику, що фор-
муватиме нові підходи до проектування. Його 
специфіка полягає у поєднанні традиційних 
етнічних підходів із сучасними методами екс-
треного відновлення житла, що сприятливо 
вплине на якість дизайнерських рішень у пе-
ріод українського оновлення. Результати до-
слідження дозволяють рекомендувати роз-
робку методики включення вернакулярних 
дизайнерських практик до державних про-
грам реконструкції, а також їх використання 
як засобу формування нової культурної іден-
тичності. Перспективи подальших досліджень 

полягають у порівнянні українського досвіду 
анонімного дизайну з міжнародними практи-
ками, аналізі його впливу на професійну ди-
зайнерську освіту та розробці моделей інте-
грації у стратегії сталого розвитку.
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ABSTRACT

Antonenko I., Vyshnevska O. Anonymous Ukrainian Design: Specifics 
of Formation and Challenges of the Post-War Reconstruction 

The objects of urban vernacular culture, created through the knowledge and 
skills of local residents, are considered. They combine traditional (folk) technolo-
gies with locally embedded everyday practices within a specific architectural land-
scape. The issue of authorial anonymity is explored through the lens of postmodern 
studies, local subcultures, and theoretical concepts of the 1990s, as well as through 
approaches to the formation of semiotic and sign systems that articulate the visual 
representation of urban identity and address the challenges of post-war reconstruc-
tion in Ukraine.

Purpose. To identify the peculiarities of the formation of anonymous Ukrainian 
design and to determine its role in the process of post-war reconstruction of urban 
spaces.
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Methodology. The study employs cultural-geographical and urban analysis, 
comparative examination of vernacular and professional practices, as well as inter-
pretation of contemporary architectural projects and international exhibition cases.

Results. It was found that anonymous design in Ukraine results from the 
self-organization of urban communities and reflects the democratization of the archi-
tectural environment. The names of the majority of the creators of such objects usu-
ally remain unknown. In the post-war period, it manifests itself in two forms: tradi-
tional (based on ethnic heritage and local building practices) and emergency (related 
to housing restoration in frontline regions). The analysis of examples of tactical ur-
banism, squatter initiatives, and creative hubs demonstrates that anonymous design 
becomes an instrument of cultural adaptation and social integration. It contributes to 
the formation of a new urban identity grounded in collective participation, the use of 
local materials, and flexible architectural logic.

Scientific novelty. The phenomenon of anonymous design has been system-
atized as a key element of Ukrainian urbanism in the post-war reconstruction period.

Practical relevance. The results may be applied in the development of strate-
gies for the restoration of Ukrainian cities, the integration of vernacular practices into 
professional design, and the formation of sustainable architectural policy.

Keywords: urban vernacular, design, art communities, underground subcul-
tures, tactical urbanism, installation. 
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